Тема № 8     10.09 20г     5 БС 82

1.Расчеты количества бурового раствора ,глины,воды и утяжелителя для бурения скважин
2.Лабораторные работы 1и2 должны быть изложены  в заведенной тетради для лабораторных
   и практических работ
Литература:Справочник по буровым растворам-Рязанова

                       Электронный материал(папка Змеев-библиотека)
 а). Определение расхода  глины для приготовления 1 м3

          исходного глинистого раствора ((max = 1,16 г/см3), [т]

                                                        Ргл = 1,625(((р – 1)

                                       где:

                                               (р – плотность исходного раствора, [г/см3]

    б). Определение расхода утяжелителя [т] для утяжеления 1 м3 бурового раствора.
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                                       где:

                                                (у – плотность утяжелителя, [г/см3]

                                                (2 – плотность утяжеленного бур.раствора, [г/см3]

                                                (1 – плотность раствора до утяжеления, [г/см3]

   в). Определение плотности бурового раствора, полученного после добавки

         нефти в раствор, [кг/м3]
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                                       где:

                                                (1 – исходная плотность бурового раствора, [кг/м3]

                                                (н – плотность нефти, [кг/м3]

                                                Vн – объем нефти, [м3]

Буровые растворы, приготовленные из бентонитовых глин имеют плотность 1.10-1.18 г/см, а из каолинит-гидрослюдистых — 1.15-1.25 г/см . Но высокое содержание глинистой (твердой) фазы снижает показатели механического бурения. Поэтому для повышения плотности бурового раствора используются различные утяжелители, которые должны иметь высокую плотность, быть химически инертны, малоабразивны и экологически безопасны. Предел утяжеления любым утяжелителем определяется исходя из его фактической плотности, деленной на 2. Например, если утяжелитель имеет плотность 3.0 г/см', то буровой раствор можно утяжелять до плотности 1.5 г/см и т.д.

В качестве утяжелителей буровых растворов применяют минералы, а также в редких случаях отходы химического и металлургического производств. В зависимости от основы минерала утяжелители из природных руд делятся на несколько видов: баритовые, железистые, карбонатные и галенитовые.
	Утяжелители
	Хим.состав
	Внешний вид
	Плотность
	Примечание

	Баритовые
	Барит ВаSO4 (сульфат бария)- минерал, содержащий 65,7% ВаО и 34,3% SO3, а также примеси: Sr, Ca, Pb, Ra, Fe2O3.
	Порошок бывает белого, серого, красного и желтого цвета.
	4,3 - 4,7 г/см3
	твердость по шкале Мооса 2,5-3,5.

	Железистые
	Гематит - минерал, содержащий 70% Fe2O3

Магнетит - минерал железных руд. Химический состав его: 31% FeO, 69% Fe2O3
	Выпускается он в виде порошка . Цвет от железно-черного до стального - серого; землистые разности имеют ярко-красный цвет.

Цвет железно- черный, хрупкий. применяется в молотом виде


	5,0-5,3 г/см3

4,20-4,35 г/см3


	твердость  по шкале Мооса 5-6

Твердость по шкале Мооса 5,5-6,5, обладает сильными магнитными свойствами Имеет повышенные абразивные свойства.



	Галенитовые
	Галенит -PbS, или свинцовый блеск, содержит 86,6% Pb и 13,4% S. В качестве примесей в галените встречаются медь, серебро, цинк, иногда селен, висмут, железо
	
	От 3,0 до 7,0 г/см3
	Твердость по шкале Мооса 2-3. Галенит применяется как утяжелитель для получения сверхтяжелых буровых растворов.


	Карбонатные
	Доломит - минерал состава Са, Mg(CO3)2
Известняк  СаСО3- осадочные породы, состоящие главным образом из кальцита, кремнезема. Это мел, мрамор (мраморная крошка фракционированная обеспыленная, микромрамор,   утяжелитель для буровых растворов карбонатный кислотнорастворимый модифицированный на основе мрамора УКМ (45/75) , Иккарб -75, Иккарб - 100
	Порошок  белого цвета
	2,8-2,9 г/см3
 2,70 г/см3
	Твердость по шкале Мооса 3,5-4,0. Применяется ограничено для утяжеления буровых растворов плотностью до 1,5-1,7 г/см3.




Группу карбонатных утяжелителей составляют тяжелые (малоколлоидальные) глины, мергель, мел, известняк и др. Эти материалы имеют небольшую плотность (2,6-2,9 г/см3) и отличаются сравнительно небольшой структурообразующей способностью в буровых растворах, за счет чего их количество в буровом растворе может быть значительным, однако реологические свойства раствора не ухудшаются. При этом резко увеличивается содержание твердой фазы в буровом растворе, что отрицательно сказывается на эффективности бурения. Следует отметить, что материалы с низкой плотностью (мел, сидерит, известняк) целесообразно использовать при вскрытии продуктивных пластов. Их способность растворяться при солянокислых обработках улучшит вызов притока из скважины.

Примеч
ание
Лабораторная работа №1
Цель работы – определение количества утяжелителя для поднятия плотности глинистого раствора на 0.01 г/см3.

Место работы –. вагон-лаборатория.

Утяжелитель – иккарб -75м

Исходный раствор – кондукторский раствор плотностью 1,16 г/см3

Приборы – ареом.-1, тех.весы

Ход работы.

Согласно РД количество утяжелителя составляет :

М ут = ( ут * ( ( тр- ( исх) / (( ут - ( тр )  кг на 1 м3 раствора

М ут - количество утяжелителя, кг

( ут – плотность утяжелителя , кг/м3 ( для иккарба 2600 кг/м3 )
( исх – плотность исходного раствора ( наш раствор 1160 кг/м3 )

( тр - – плотность требуемого  раствора ( нужен раствор плотностью 1170  кг/м3 )

М ут = 2600 * (1170-1160)/ ( 2600 – 1170 ) = 18 кг на 1 м3 раствора

Переведем кг в граммы и м3 в  л , получается надо 18 г на 1 л раствора.

Набираем в 1 л кружку глинистого раствора плотность 1,16 г/см3

На тех.весах отмеряем пробы иккарба по 5 грамм.

Начинаем добавлять утяжелитель в раствор по 5 г, перемешивая его.

Полученный результат :
	Количество утяжелителя, г
	Плотность, г/см3

	5
	1,16

	5
	1,16

	5
	1,16

	5
	1,16

	5
	1,17


Вывод : по результатам данной лабораторной работы видно, что для утяжеления раствора плотностью 1,16 до 1,17  необходимо 25 г иккарба. Данная цифра является ориентировочной, т.к. в ходе работы возможны погрешности приборов, незначительный розливы раствора, оседание утяжелителя.
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